Activités

exl-soit /' une fonction définie par f(x) = x — 1 + Vx* = 3x + 2
(E f) Est sa courbe représentative dans un plan rapporter au repére orthonormé (O, 7,]’)
1. déterminer le domaine de définition D,
2.calculer f(2) 5 (1) 3 lim f(x) etlim f(x)

- f(2
3. calculer lim M

x—2 —
x>2 X

et interpréter géométriquement le résultat

4. calculer f '(x) et donner le tableau des variations de f

5. montrer que lim f(x) — (Zx —~ %) = 0 et donner une interprétation géométri

X—>+00

Réponse
Lf(2) =2 -1++2° —3x2 +2
=2-1++4-6+2

=1
limf(x):limx—1+ X —3x +2 ‘
On a lim x -1 =+

Et lim x> — 3x + 2 = lim %
Donc lim f(x) = +o

Nxt=3x+2 — 1

-2




x — 1

= lim 1 +
x—2 x - 2
x>=2
=1+ (+oo)
= 400
Donc 7, admet une demie tangente verticale en 2 a droite
4.
Ona f(x) =x -1+ Vx> —=3x +2
Donc Vxe]2,+oo[ f'(x) =1+ 2x — 3

24x* —3x +2
Etonax > 2

Donc 2x -3 >0
Donc Vx € ]2, f'(x) =0

Tableau des variations de f

X - 400 1 2 +00

I+ +x*=3x+2 — 2x + %

—3x+9J

: 4
X—>+0 2 3
VX = 3x+2 +x - =
2

o Nxi - 3x+2 + (x — 3)



X—>+00

1imf(x)—(2x—%} S (—4) =0

X—>+00

Donc lim f(x) - (Zx -~ EJ =0

5 -
Donc la droite d’équation y = 2 x — ) est une asymptote a /, au voisinage de +o

4-representetion graphique de /,

+1
4 4 3 2 4 ™/ . 4 4 ‘s l

J o/
. o 1 @

Ex2 soit /' la fonction définie par f(x) = -

J4 ?
1. determiner D,
2. calculer les limites aux bornes de D
3. montrer que pour toutx de ]0,4[ o x — 2

. ’ (4x—x2) Vdx - x°

Donner le tableau des variations de .

4. construire /¢ s

5. montrer que la droite d’éq x = 2 estun axe de symétrie de /,

Réponse
1.
D, ={xeR / 4x-x » 0}
X —00 0 4 +00
— 0 + +
4 —x + + 0 —
4x — x° — ] + 0 —
Donc D, = |0, 4
2. lim f(x) = lim N = +©

2
=00 4 x — x

x—0"



1

lim fx) = lim m— =
3.Calculde ['(x)
1 L

f(x) = ———= = (4x - x")?

)= e T

3

f'(x) = —% 4 x —xz)iE (4 - 2x)
B x -2 B x -2
- 2 [ 3

(4x—x2)2 X (4x—xz)2 (4x—x2)2

_ x — 2

Donc f'(x) = (4x _xz)m

tableau des variations de f -

2

4-representetion graphique de /, AO
y |

-

/

5.ona
1

V4 (40 - (4]

1
VxeDf 5 f(4_x) - \/16_4x—16+8x_x2
1

e W

Donc la droite d équations x = 2 est un axe de symétrie de /,



Rappel

1-axe de symétrie de(z f)

On dit que la droite d’équation D(x=a) est un axe de symétrie de (é f)

si et seulementsi VxeD,; 2a-xe D, et f(2a-x) =f(x)

\ XxX=a

ona x +x =2a etf(x) =f(x)
donc x, = 2a — x et [(2a—-x)=f

C

X +x =2

2-centre de symétrie de(ﬂ f)

orthonormé

f(xl) +f(x) =2b

X =2a—-x

f(x) =2b

-/ (%)

f(2a -x) =2b—f(x):

Propriété



Résumé
1/ Dérivabilité et la monotonie
Soit une fonction dérivable sur

***gi pour tout x de / ona f '(x) =0 alors f estfonction constante sur /

***gi pour tout x de / ona f '(x) >0 alors f est fonction strictement croissante sur /

( peut s’annuler en un nombre fini de points)

***gi pour tout x de / ona f '(x) <0 alors f est fonction strictement décroissante sur /

( peut s’annuler en un nombre fini de points) ®

2/extremums

**soit x, el et I D,
On dit que [ (xo) est un maximum de si et seulement si
(%) < f(x) ®

On dit que f(x,)

£

Vxel ; f

f sur [ siet seulement si

Vxel ;

I=[a,b] et x el

'(x,) > 0 et Vx e |x,,b] f'(x) <0 et f'(x,) =0




**%si [ est dérivable sur /=[a,b] et x el

Si Vxe[a,x)[ 5 f'(x) < 0etVxe|x,b]

Alors f (xo) est un minimum de f sur /

Propriété

s f'(x) =0 et f'(x,) =0

soit /' une fonction dérivable sur un intervalle / de centre Xx,

f (xo) est extremum si et seulement si /' s’annule en x, en changeant le signe

3/concavité et point d’inflexion

Soit /' une fonction dérivable sur un intervalle / et(é sa représent

orthonormé

87Ty

fl(x)=x2

\ ]

-1
convexe

Propriété

‘\.

/

A

Q&

*** on dit que (é f) est concave si et seulement si (é se trouve q-desso
*** on dit que (é f) est convexe si et seulement si (é trouve au-

ous ses tangente

de tous ses tangente

ffx)=x

Concave

fois dérivable sur / et sa représentation graphique

0 alors(/,) est convexe

wixgi Vxel, f"(x)<0 alors (£,) est concave

##%si /" s’annule en X, .%o € I en changeant de signe alors le point / (xo ,f(xo))

est un point d’inflexion de

4/branche infinie

Soit ¢/, la représentation graphique de la fonction f
b, = {M(x,f(x)) / x € Df}

On dit que (é f) admet une branche infinie si et seulement si x ou f (x) tend vers ©



1/Asymptotes paralléles a I'axe des ordonnées

Si = +oo0u = 400

lim f(x)

X=Xy

lim f(x)

XX

Alors la droite d'équation (x = x, ) est asymptote verticale a Cy.

2/Asymptotes paralléles a 1'axe des abscisses

Si lim f{x) =/ avec [ réel (ou en -)
X — +oo

Alors la droite d'équation y = / est asymptote horizontale & Cy en +oo (resp. en -o0).

3/Asymptotes oblique

Si lim (f{x) - (ax + b)) = 0 avec a et b réels (ou en -o0)
X —> +oo

Alors la droite d'équation y = ax + b est asymptote oblique a Cren +oo (resp. en

4/Asymptotes oblique
Si f(x) =ax+b+ h(x) avec a et b réels et limy ) = ®
Alors la droite d'équation y = ax + b est asymptote oblique a Cren_+eo (resp. en -o0).
5/Asymptotes oblique Q
/(%)

Si lim = q avec aeR" et lim x = b avec beR

X—>0 x X—>00

Alors la droite d'équation y = ax est asy blique a Cren +oo (resp. en -o0).

A,

6/les directions asymptotiques

2-si lim
+00 X
Voisinage de I’infini

3-si lim f(x) = a avecacR et lim f(x) —ax = ooalorS(éf) admet une branche parabolique

+00 x X—>0

=0 alors(é f) admet une branche parabolique de direction I’axe des abscisses au

de direction axe d’équation (y = a x) au voisinage de I’infini



b/ asymptote oblique et branches paraboliques

lim f(x) = oo
X—>0
. fx
lim ( ) =aqa
d = o X—>®L X a = 0
g~
f admet une branche . f admet une branche
parabolique de direction a e R parabolique de direction

I’axe des abscisses au

voisinage de ®©

I’axe des abscisses au
voisinage de ©

b eR

®

La droite d’équation
y=ax+b

(

a / auvoisinage de I’infini

est une asymptote

au voisinage de «©

/" admet une branche
parabolique de direction la
droite d’équation V' =%

au voisinage de «©
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